

親歷《基本法》誕生 譚耀宗：參與時代轉變 不枉此生



圖：全國人大常委會委員、香港再出發大聯盟秘書長譚耀宗（左）在《香港機遇》節目中與特邀嘉賓主持周振基教授（右）對談。

【大公報】與新中國同齡的譚耀宗，一路與香港同行，見證香江滄海桑田的變化、國家日新月異的發展。從工人領袖到全國人大常委會委員，譚耀宗在不同崗位上始終對香港事事關心。他如何從一名櫥窗設計師走到今天？作為基本法起草委員會中最年輕的一員，他有怎樣的體驗？香港迎來“再出發”的關鍵轉折點，他有什麼話想對年輕人說？

大公文匯全媒體新聞中心節目《香港機遇》早前邀請全國人大常委會委員、香港再出發大聯盟秘書長譚耀宗，與特邀嘉賓主持周振基教授對談，分享他的成長趣聞與數十年來的從政故事。譚耀宗談到親歷《基本法》誕生全過程時說，“面對大時代轉變，我有份參與其中，我覺得是不枉此生！”

譚耀宗出身基層，兒時一家七口住在深水埗四層高的舊唐樓裏，“現在說住板間房很淒涼，我當時就是這樣。”

兒時一伙有幾十人同住，搶廁所都搶得不得

了。

那時生活條件極其艱苦，“一伙有幾十人同住，搶廁所都搶得不得了。”譚耀宗五兄弟姐妹甚至一度因為窮而被人欺負，這令他們萌生穿制服當警察的念想——孩子們覺得警察威風，沒人敢欺負。家境貧寒，譚耀宗中學一畢業便開始為生計打拼，在百貨公司櫥窗陳列部工作，一邊工作，一邊自習進修。

那時候，譚耀宗總是在午休時跑到街對面的百貨公司工會，在工會飯堂食個“平靚正”的午餐；晚上放工後，他又會再去參加工會組織的興趣小組，還因此結識了當時做工會秘書的太太。一來二去，譚耀宗也加入了工會。因為經常代表百貨公司的工會出席會議，譚耀宗被工聯會看中，吸納成為工人俱樂部主任，負責管理整個俱樂部的事務，全職為工人服務。二十幾歲的他，自此推開從政之門。勤學的譚耀宗工作之餘兼顧學習，更得到赴澳洲、英國等地進修的機會。

中英簽署《聯合聲明》時，譚耀宗得以赴京

觀簽。返港後，立法會（當時稱“立法局”）開放功能界別選舉，因為譚耀宗過往的豐富經歷，他成為了勞工界議員。1985年是譚耀宗人生中頗為重要的一年，35歲的他不但成為議員，更獲邀加入基本法起草委員會，成為59名成員中最年輕的一位。

着手參與起草委員會工作後，邊討論邊學習。

不過，譚耀宗真正開始着手參與起草委員會工作後，邊討論邊學習，很快就以飛速的成長證明自己。譚耀宗回憶，自己曾有份參與一項工作，就是翻看香港所有的法律，然後抽出那些與基本法相抵觸的條文。工程之浩大，任務之繁重可想而知，他笑指，想必現在許多律師都沒有這個體驗。除此之外，譚耀宗還要與內地委員溝通，向他們反映香港社會對於基本法起草的意見。

不懂就問，通宵都要研究。

能夠從頭到尾親歷《基本法》誕生全過程，譚耀宗備感榮幸：“面對大時代轉變，我有份參與其中，我覺得是不枉此生！”

2018年，資歷深厚的譚耀宗高票當選全國人大常委會委員。全國人大常委會的立法範圍最廣，即便是委員，也難以對方方面面的工作了如指掌，而譚耀宗却在幾乎三分之二的法例審議過程中，都會積極發言。

譚耀宗介紹，全國人大常委會一般每兩個月就要召開一次會議。每次開會基本上都有十幾二十條法律“排住上”，時間非常緊張。

他說，自己一旦收到這些條例草案，就立刻會請同事一齊幫忙研究，或者再向相關行業界別的人士請教，“不懂就問，通宵都要研究。”倘若對於某些法律實在沒有特別意見，譚耀宗也會將“香港經驗”介紹給其他委員，讓他們能從不同角度思考，變相亦是為香港做了宣傳，讓委員們多點了解香港。

回顧從政之路，譚耀宗坦言每個崗位都是很有意思的，有很多發揮的空間，自己從中亦得益不少。在其位司其職，他對待工作始終秉持着責任感，而不會去計較個人的得失與榮辱。

譚耀宗說，既然“應承咗個位”，就絕對不能“掙住個位唔做嘢”，能夠幫到人、幫到個社會解決問題，亦令他有一種滿足感。

林鄭：

內地香港一家人 不抗拒向中央尋求支援

【大公文匯全媒體】特首林鄭月娥今日（25日）見記者表示，兩年的抗疫工作一直總結及吸收經驗，又指本港檢測能力已提升，有需要時會向中央尋求支援，相信中央亦會支持，“係一家人”。

林鄭月娥在行會前表示，第五波疫情形勢非常嚴峻，目前正在傳播的兩個源頭分別涉及Delta及Omicron，情況令人擔心。在葵涌邨以外，近日亦需在其他地方採取嚴厲行動，包括昨日在

黃大仙豪苑的行動。她指，涉及的真確者并非首名被發現的患者，但認為該人士屬於源頭。她指若相關人士能及早接受檢測，或因飼養倉鼠而意識到自己屬於高風險人士，或可更早截斷傳播鏈。

林鄭又指，現時有多宗源頭不明個案。她指希望走在爆發前，而污水檢測則扮演重要角色。污水監察隊已加強檢測範圍，相關工作在第四波穩定後亦從無未停止定期定點檢測。在新一波疫情，隊伍會重點到高風險地方採樣。

林鄭續指，兩年的抗疫工作一直總結及吸收經驗，加以完善並提高檢測能力，並繼續以科學為本，但需考慮對市民的影響，不能隨意圍封大廈。她指，本港檢測能力過去年一年已有所提升，因此暫無向外求助，但指若有需要時，將向中央尋求支援，相信中央會支持，“係一家人”，又強調中央關心香港，廣東省亦向港府表示可提出需要。